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La dignidad de la persona humana es un valor en sí mismo; una virtud que sólo pertenece al hombre. Desde que Jesús se encarnó en el hombre, nos hizo capaces de vivir en unión con Dios. Somos hijos de Dios. Esta es nuestra dignidad, que nos llena de los dones de Dios.
Para mí este don es una tarea: ser un voluntario del sufrimiento, vivir el carisma del Beato Novarese. Es una invitación - citando al Beato Luigi Novarese - "...a vivir una espiritualidad capaz no sólo de interpretar el sufrimiento, sino de transformarlo con mi testimonio de alegría y esperanza".
[bookmark: _GoBack]Esto requiere una libertad interior, cuya fuente es precisamente la dignidad. Te permite liberarte del sufrimiento y transformarlo en una moneda preciosa. Esta libertad viene siguiendo Jesús, que llevó su cruz con dignidad.
La dignidad consiste en aceptar y abrazar con amor las circunstancias de la vida que están fuera de nuestro control. También es la defensa de los valores cristianos y el respeto por los demás y su sufrimiento.



