



CONFEDERAZIONE INTERNAZIONALE 
DEI CENTRI VOLONTARI DELLA SOFFERENZA

REGOLAMENTO ATTUATIVO 
degli articoli 7 e art 14 dello statuto

 Il presente Regolamento è attuativo degli articoli 7 “Assemblea Generale” e 14 “Delegazioni territoriali” approvati dall’Assemblea Generale della Confederazione CVS Internazionale tenuta a Roma il 21-26 novembre 2014.

Il presente Regolamento è riferito all’attuale struttura organizzativa della Confederazione CVS Internazionale  che vede riconosciuta la sola Delegazione nazionale che è quella dell’Italia, mentre nelle altre nazioni sono presenti singole Associazioni diocesane confederate. 

Il presente Regolamento resta valido sino a quando non si verifichino significative variazioni nella struttura organizzativa della Confederazione CVS internazionale.


Parte riguardante l’articolo 7 “Assemblea Generale”

L'Assemblea Generale (art. 7) esprime l'intera Confederazione nella sua unità ed identità. 

Composizione 
L’Assemblea generale è composta dai membri di diritto che sono:
· Il Consiglio di Presidenza: Presidente e Consiglieri; 
· I Responsabili del Ramo maschile e femminile dei SOdC 
· I Responsabili delle Associazioni  diocesane delle nazioni, oltre l’Italia 
· Il Coordinatore nazionale del CVS Italia 
· I Coordinatori regionali del CVS Italia
A questi si aggiungono i membri eletti delle Associazioni diocesane confederate della nazione Italia in numero non inferiore a quelli di diritto.

È stabilito un criterio di proporzione alla presenza delle Associazioni diocesane confederate:  1 membro eletto all’Assemblea Generale fino a cinque Associazioni confederate o frazione superiore a cinque. 

Modalità elettive  
In vista della partecipazione all’Assemblea, e in considerazione delle scadenze degli incarichi, si organizzeranno le elezioni e l’individuazione dei candidati che possono essere scelti fra gli iscritti alle Associazioni diocesane da almeno 3 anni.
I Compiti dell’Assemblea Generale, la convocazione e la procedura dei lavori della stessa Assemblea sono regolamentati dagli art. 7 e 8 dello statuto. 

Parte riguardante l’articolo 14 “Delegazioni territoriali”

Livello Nazionale della Delegazione

1. Assemblea nazionale.
a) Composizione: L'Assemblea nazionale è composta dai membri del Consiglio nazionale e dai Responsabili delle singole Associazioni confederate della nazione (o da un loro delegato, scelto tra i membri del Consiglio diocesano). 
b) Convocazione: in forma ordinaria ogni triennio, successivamente all’Assemblea Generale, e in forma straordinaria tutte le volte che il Consiglio lo giudichi opportuno oppure ne venga fatta richiesta da almeno metà delle Associazioni confederate appartenenti al territorio della Delegazione. 

	La convocazione, la definizione dell'ordine del giorno e la presidenza dell'Assemblea spettano al Coordinatore nazionale.
La convocazione avviene almeno venti giorni prima della data della riunione mediante lettera raccomandata, fax o messaggio di posta elettronica. 

Le riunioni dell’Assemblea sono valide: in prima convocazione con l’intervento di più della metà dei Responsabili delle associazioni confederate presenti nella Delegazione; - in seconda convocazione, da effettuarsi a non meno di ventiquattro ore dalla prima, con qualunque numero di intervenuti. Ogni membro del Consiglio e ogni Associazione confederata ha diritto a un voto. 
Le deliberazioni vengono assunte, sia in prima sia in seconda convocazione, con          il voto favorevole di più della metà dei presenti.

c) Compiti dell’Assemblea nazionale:
· elegge il Coordinatore e i membri del Consiglio;
· definisce ed approva la parte del Regolamento confederativo relativa alla Delegazione; 
· delibera, su indicazione dell’Assemblea Generale confederale (che ha elaborato il programma triennale, offrendo le linee guida della Confederazione sia per gli aspetti formativi, sia per gli aspetti operativi da portare a livello locale), i Piani formativi e le iniziative apostoliche per il territorio nazionale.

2)  Il Consiglio nazionale

Composizione:
 Il Consiglio nazionale è composto dal Coordinatore (scelto preferibilmente tra i Responsabili delle Associazione confederate) e da tre consiglieri (scelti tra gli iscritti alle associazioni confederate: CVS e SOdC) eletti dall’Assemblea nazionale con un mandato di sei anni. 

Possono essere cooptati altri membri per coadiuvare l’azione del Consiglio stesso e del     Coordinatore nazionale in ragione dei diversi settori in cui si articola la vita associativa del CVS e la sua azione apostolica.

Compiti 
Il Consiglio nazionale cura l’attuazione di quanto deliberato dall’Assemblea Nazionale, adoperandosi per indirizzare e sostenere il cammino formativo e la dinamicità missionaria delle Associazioni confederate nel rispettivo territorio. 

3) Il Coordinatore
Il Coordinatore nazionale viene eletto con un mandato di 6 anni dai Responsabili delle Associazioni confederate della nazione o loro delegati.

Presiede i lavori dell’Assemblea nazionale e del Consiglio nazionale.

Coordina l’attuazione di quanto programmato, ponendosi come punto di raccordo per le iniziative nazionali, sia formative sia di apostolato.

Nell’ambito della nazione opera per la promozione e diffusione dell’apostolato, offre supporto e indicazioni per le attività dei Coordinatori regionali e per i Responsabili diocesani.
Partecipa (personalmente o designando altra persona idonea) agli organismi nazionali di consultazione, ecclesiali e civili, pertinenti all’ambito di apostolato proprio del CVS, in quanto espressione dei CVS confederati della nazione e come referente della Confederazione stessa.

Rappresenta, con diritto di voto, la propria nazione durante l’Assemblea Generale confederale. In caso di impossibilità a partecipare, il Coordinatore nazionale può farsi rappresentare ai lavori della Assemblea Generale confederale, da altro componente del Consiglio nazionale. 

Livello Regionale della Delegazione

1 Assemblea Regionale.

	Composizione: 
L'Assemblea regionale è composta dai membri del Consiglio regionale e dai Responsabili delle singole Associazioni confederate della regione (o da un loro delegato, scelto tra i membri del Consiglio diocesano). 

	Convocazione: 
L’Assemblea regionale è convocata successivamente all’Assemblea nazionale o in concomitanza di essa, e periodicamente in ragione delle attività, della programmazione e delle necessità. 

Secondo le modalità stabilite dal diritto generale: in forma straordinaria può essere convocata tutte le volte che il Consiglio lo giudichi opportuno oppure ne venga fatta richiesta da almeno metà delle Associazioni confederate appartenenti al territorio regionale. 

La convocazione, la definizione dell'ordine del giorno e la presidenza dell'assemblea spettano al Coordinatore regionale.

La convocazione avviene almeno venti giorni prima della data della riunione mediante lettera raccomandata, fax o messaggio di posta elettronica. 

Le riunioni dell’Assemblea sono valide: in prima convocazione con l’intervento di più della metà dei responsabili delle associazioni confederate presenti nella regione; - in seconda convocazione, da effettuarsi a non meno di ventiquattro ore dalla prima, con qualunque numero di intervenuti. 

Ogni membro del Consiglio e ogni Associazione confederata ha diritto a un voto. 

Le deliberazioni vengono assunte, sia in prima sia in seconda convocazione, con il voto favorevole di più della metà dei presenti.

	Compiti dell’Assemblea Regionale:
· elegge il Coordinatore regionale, il segretario e un consigliere;
· elabora il programma e le attività che hanno rilevanza regionale, a partire dalle indicazioni del programma nazionale.
· è luogo per gli incontri di programmazione annuale.
· Nel corso di tali riunioni si provvede ad elaborare, in vista dell’Assemblea Generale internazionale, un documento di verifica e proposta, come contributo per la definizione del nuovo piano triennale. Tale documento è inviato in tempo utile al Coordinatore nazionale che rielaborerà, unificandoli, i vari contributi, per presentarli in sede di Assemblea nazionale.

2  Il Consiglio regionale:

	Composizione
 Il Consiglio regionale è composto dal Coordinatore (scelto preferibilmente tra i Responsabili delle associazioni confederate) e da un consigliere e un segretario (scelti tra gli iscritti alle associazioni confederate: CVS e SOdC) eletti dall’Assemblea regionale con un mandato di sei anni. 

Possono essere cooptati altri membri per coadiuvare l’azione del Consiglio stesso e del Coordinatore regionale in ragione dei diversi settori in cui si articola la vita associativa del CVS e la sua azione apostolica.

Compiti
Il Consiglio regionale cura l’esecuzione di quanto deliberato dall’Assemblea regionale, adoperandosi per indirizzare e sostenere il cammino formativo e la dinamicità missionaria delle associazioni confederate nel rispettivo territorio. 

3 Il Coordinatore

Il Coordinatore regionale viene eletto con un mandato di 6 anni dai Responsabili delle Associazioni confederate della regione.

Presiede i lavori dell’Assemblea regionale e del Consiglio regionale.

Coordina l’attuazione di quanto programmato, ponendosi come punto di raccordo per le iniziative regionali, sia formative sia di apostolato.

Nell’ambito della regione opera per la promozione e diffusione dell’apostolato, offre supporto e indicazioni per le attività dei Responsabili diocesani.

Partecipa (personalmente o designando altra persona idonea) agli organismi regionali di consultazione, ecclesiali e civili, pertinenti all’ambito di apostolato proprio del CVS, in quanto espressione dei CVS confederati della regione e come referente della Confederazione stessa.

Partecipa, con diritto di voto, all’Assemblea Generale confederale.
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