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Festa della Visitazione della Beata Vergine Maria

Carissimi fratelli e sorelle,
in questo giorno benedetto della Visitazione, in cui Maria, colma di grazia, si mette in cammino per portare gioia e speranza a Sua cugina Elisabetta, desidero rivolgervi un saluto carico di affetto e di attesa. Ci troviamo alle soglie di un tempo prezioso: quello degli Esercizi Spirituali. Non si tratta di una semplice consuetudine, ma di un'autentica immersione nel cuore della nostra fede, un'occasione unica per rinnovare il nostro spirito e approfondire il legame con il Signore.

Gli Esercizi Spirituali sono un'oasi nel deserto della quotidianità, un momento di grazia per fermarsi, ascoltare la voce di Dio che parla nel silenzio e permettere allo Spirito Santo di operare in noi. È qui che possiamo riscoprire la direzione del nostro cammino personale, familiare e comunitario, ricevendo quelle luci e quegli stimoli indispensabili per vivere pienamente la nostra vocazione di Volontari della Sofferenza e nella società. In un mondo che corre e spesso smarrisce il senso profondo dell'esistenza, questi giorni di ritiro rappresentano un dono inestimabile per ritrovare la pace e la chiarezza.

Il tema che illuminerà il nostro percorso quest'anno è: Speranza: dono, cammino, meta.

Questo tema si colloca in continuità con il ricco cammino pastorale che abbiamo compiuto, guidati dal sussidio "Con il Vento della Speranza". Abbiamo meditato sulla speranza come un dono dello Spirito Santo che ci rende capaci di "abbondare" (Rm 15,13) e di "mettere ali come aquile" (Is 40,30-31) anche di fronte alle avversità. Abbiamo contemplato il Natale come la sorgente inesauribile della speranza (Lc 2,9-16) e rafforzato la certezza che "la speranza non delude" (Rm 5,1-5) perché radicata nell'amore divino. La Quaresima ci ha insegnato a vivere la speranza come un "cammino" di liberazione (Es 3,7-8a.10), e la Croce di Cristo ci ha rivelato come le "speranze del mondo" si trasfigurino nella "speranza della Croce" (Gv 12,23-28), riconoscendo nel Crocifisso la vera sorgente di ogni attesa. Infine, la Pasqua ci ha donato la "speranza viva che nasce dalla tomba vuota" (1Pt 1,3-7), permettendoci di vivere una "speranza senza sgomento!" (1Pt 3,14-16). Questo percorso ci ha condotti a una consapevolezza più profonda: la speranza non è un'illusione passeggera, ma una virtù teologale che ci spinge costantemente in avanti, verso la meta.

La Vergine Maria, Stella della Speranza, ci accompagni in questo itinerario, affinché possiamo essere uomini e donne di fede saldi, uniti in quella speranza che ci rende autentici testimoni della misericordia di Dio nel mondo.

Un pensiero speciale, in questi Esercizi Spirituali, va al Giubileo 2025: Pellegrini di Speranza. Questo Anno Santo ci chiama a un rinnovato slancio nel cammino della fede e della carità, invitandoci a guardare al futuro con fiducia incrollabile. Avremo la possibilità di vivere il Giubileo e di acquistare l'indulgenza plenaria, un dono prezioso per il nostro percorso spirituale. Un evento di grande significato sarà il Giubileo della Spiritualità Mariana, che si terrà a Roma dal 10 al 13 ottobre a livello internazionale. Sarà un'opportunità straordinaria per approfondire il nostro legame con la Madre di Dio e per invocare la sua intercessione per la speranza di tutta l’umanità.

Possa questo ricordo rafforzare il Carisma con cui leggiamo e viviamo la sofferenza umana, stimolandoci nell'Apostolato a portare la luce della speranza a chiunque si trovi nel bisogno.

Con un affettuoso saluto e i più sinceri auguri!

Con la benedizione del Signore, 
don Wojciech Grzegorek, 
Responsabile per l'Apostolato
Presidente della Confederazione CVS Internazionale
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